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Megjegyzések az állami anya­
könyvvezetéshez.

II.
Mindeddig arról voW szó s a felhozott 

adatok kétségtelenül beigazolhatták, hogy 
a megvalósítandó állami anyakönyvveze­
tésnél, a kerületek beosztásánál fogva, 
nemcsak a feleknek eddigi kényelme, hanem 
akár csak az is, melyet a belügyminiszteri 
utasítás, mézesmadzagul, kilátásba helyezett 
majdnem végképen ki van zárva. — De 
végre is a kényelemtől talán eltekinthet­
nénk, ha egyéb érdekeink kellően meg ■ 
lesznek óva. S hát így áll-e a dolog?

Íme a kérdésben forgó ügynek második, 
sokkal fontosabb és égetőbb része. Lássuk 
már most a belügyminiszteri felhívásra 
beterjesztett javaslatoknak azon adatait, 
melyek a jövő idők uj anyakönyvvezetőire 
vonatkoznak.

Köztudomású dolog, hogy a belügy­
miniszter az ő felhívásában, a törvényben 
is kimondott alapelvre s illetőleg intéz­
kedésre támaszkodva, a legnagyobb súlyt 
arra fektette, hogy legelső sorban köz­
tisztviselők (községi elöljárók, jegyzők stb.) 
hozassanak javaslatba, kik az anyakönyvi 
leendőket (rendszerint ingyen) elvállalni 
kötelesek.

Legfőbb helyen a legnagyobb számban 
(kétségkívül a fennforgóit lehetőség végső 
határáig) csakugyan ilyenek, főképen (való­
színűleg kellő képességgel bíró elöljárók 
hiányában) községi és körjegyzők vaunak 
kijelölve.

E pontnál szinte akaratlanul meg kell 
egy kissé állapodnunk, hogy mintegy zárjel 
között egyet-mást egészen őszintén el­
mondj unk.

Tisztelet becsület a jegyzői karnak. — 
Saját mozgalmaiból bírunk tudomással 
arról, hogy minél magosabb színvonalra 
jutni iparkodnak. Elhiszszük azt is, hogy 
bizonyosan túlnyomó részük mindert kifo­
gáson felül áll. De sajnos, tapasztalatok 
bizonyítják azt is, hogy nem egy helyen.

érzelmeire, s a ki a megyegyüléseken 
valamikor antiliberális módon viselkedett 
be nem jutott a névsorba.

S a másik helyen (Csik) kortesszol­
gálatok megj utal mazására használtatott 
fel az uj anyakönyvvezetői állás (még az 
ilyen sovány falat is elég jó arra ?

Az egyik helyen (Vas) valódi feleke­
zeti tekintet jutott túlsúlyra, a menynyi­
ben igen jelentékeny számú protestáns 
tanítót jelöllek ki (bizony furcsán lesz 
az. a lelkész nem, de a tanító igen, kép­
zeljük, menynyire fogja ez emelni a lel­
kész tekintélyéi!)

A másik, .helyen (Baranya) elég ke­
gyesek voltak a katholikus tanítóknak is 
egy-egy helyecskét juttatni (köszönjük szé­
pen, de nem kérünk belőle!)

S ismét más helyen (Esztergom) tün­
tetőleg kizárták őket azon indokból, mert 
majd papi befolyás alatt állanak (meg­
várjuk, hogy továbbra is fennálljon ez az 
erény ök!)

Igen jellemző az is, hogy az egyik 
helyen (Heves) a liberális gondolkodás 
olyan kislelkü volt, hogy egészen nyíltan 
kijelentette, hogy nem kell zsidó, mig 
ellenben a másik helyen (Arad) nagylel- 
küek voltak s megengedték, hogy jó lesz 
a zsidó is (hát hiszen az szörnyen épü­
letes lesz, ha majd a keneszténynek s 
főleg a katholikusoknak a zsidó anya­
könyvvezető elé kell járulnia!)

S végre mit mondjunk ahhoz?" hogy 
a jövő anyakönyvvezetők soraiban igen 
sűrűén előfordulnak a községi Írnokok, 
segédjegyzők stb. (tehát olyan egyének, 
kiknek sem kellő érettségük, sem pedig 
szilárd pozicziójuk nincsen!!)

S bizony akaratlanul is azt kérdez­
zük: valljon milyen munka lesz az? me­
lyet majd a fennebb jellemzett felfogások 
szerint javaslatba hozott uj anyakönyv­
vezetők meg fognak cselekedni?! — —

Mindazonáltal még a jelen kritikus 
esetben sem ragadtatjuk el magunkat 
arra, hogy talán tulszigoruak legyünk. 
Fölleszszük és elvárjuk, hogy a tenn

nem egy tagjok ellen, sok a kifogás és 
panasz.

Ha ez csak igen ritkán s úgyszólván 
szórványosan fordulna is elő, már ez 
esetben is elég aggodalommal tekinthetnénk 
az elé, hogy az anyákönyvvezetés az ő 
kezeikbe kerüljön. — De midőn az illető 
esetek folyton szaporodnak, ez bizony 
súlyos baj.

S valóban megdöbbentő példa a többi 
között az, melyet az egyik megye (Baranya) 
nyújtott, hol mindjárt azon a közigazgatási 
bizottsági ülésen, mely az anyakönyv­
vezetők névsorát tárgyalta, a legalaposabb 
kifogások folytán 15, mondd tizenöt jegyző, 
kitöröltetett!

Továbbá a bemutatott javaslatok, más 
szempontokból is, nagyon érdekes és való­
ban megfigyelni s megszívlelni való részle­
teket tartalmaznak.

A legérdekesebb adatok egyike az, 
hogy bár a felhívott megyék, előreláthatólag, 
a kormány kívánságainak mindenképen 
megfelelni iparkodtak, s bár a kész ter­
vezet itt-ott ugyancsak erősen tarka képet 
mutat (tudniillik a jövő anyakönyvvezetők 
soraiban szerepel; bíró, jegyző, tanító, 
magánzó, földbirtokos, bérlő, orvos, mérnök 
gyógyszerész, postamester, kereskedő stb.) 
mindenütt több-kevesebb számú külön 
anyakönyvi hivatalt is kénytelenek voltak 
a tervezetekbe fölvenni. (Biharban 19!)

S hát ez a körülmény is fényesen 
beigazolja azt, hogy korábban kifejtett 
kritikánk teljesen bevált!

De a felhalmozott s gondosan áttanul­
mányozott anyagkészletből meg sokkal 
épületesebb részletekről is referálhatunk, 
melyek az eddig fölmerült nehéz aggodal­
makat ugyancsak nehezebbekké lehetik.

Az egyik helyen a javaslat legalább a 
; jelöltek előleges megkérdezése után készült, 

mig másik, a legfőbb helyen még ez sem 
történt meg, s igy az egész*tervezet értéke 
ugyancsak kétes.

Az egyik helyen (Vas.) valóságosan 
nyílt titok, hogy a kijelölésnél legnagyobb 
figyelemmel voltak az illetőknek politikai
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tisztelt különböző rendű és rangú uj 
anyakönyvvezetök, a legjobb akarattal 
azon lesznek, hogy a legfontosabb élet­
érdekeket körülölelő feladataiknak, buzgón 
és tőlük kitelhetőleg jól megfeleljenek. 
De persze ennek egy másik, manapság 
igen jelentékeny akadályát is veszszük 
észre.

A belügyminiszter ugyanis az ö uta­
sításaiban rendszerint ingyenes munkát 
kíván, s csak a körülményekhez képest 
esetleg helyez kilátásba valamely díja­
zást.

S valljon a javaslattevő megyék ugyan 
mit mondanak erre vonatkozólag?

Legrövidebben csupán azt az egy 
tényt konstatáljuk, hogy a legszolgálat- 
készebb megyék is (Bihar is) javasolják 
a díjazást. Csak az a különbség, hogy 
egy helyen (Baranya, Békés, Csanád) 
mindenkinek, mig más helyen (Bihar, 
Pest) némelyeknek kérik. S az utóbbiak 
között, a különbség az, hogy az egyik 
(Bihar) a magasabb javadalmuaknak, s a 
másik (Pest) a kisebb jövedelműeknek 
szánják.

A díjazás mértékére nézve azután 
igen nagy eltérések vannak, 60—-300 írt 
s a külön anyakönyvi hivatalok számára 
300--600 frt.

S mondanunk sem kell, hogy szerin­
tünk a legmagasabb tétel is még mindig 
fölötte csekély! — —

Mind azokból, a miket előző és mos­
tani fejtegetéseinken elmondottunk, sza­
badjon már most a következtetéseket is 
megvonnunk.

Az összes javaslatok együtt egy nagy 
chaoszl képeznek, valljon ki fog ebből 
valamerre kibontakozhatni ?

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A meghívás.
A »Tiszántúl« számára irta: Tótteleki.

Soha ártatlanul nem szenvedtem.
Csak legyenek egy kevéssé türelmesek nyá­

jas olvasók, fenti állításom igazsága a végén 
napnál világosabban ki fog tűnni és önök szo­
morodott szívvel fogják megszívlelni figyelmez­
tetésemet, melyet morálként im ide igtatok; vi­
déki ismerősödtől, kinél még soha nem voltál, 
csakis az óvatosság mindenféle szabályainak 
szemmel tartásával fogadj el meghívást.

Nagy tisztelőm volt Bunkó Bendegúz orosz 
falvi birtokos. Renomémat a »Szabadelvű nagy 
dob,« ezelőtt »Israel harsonája« czimü vidéki 
lap utján szereztem.

Az tilczán ismerkedtünk meg. 
ú , —- Imi Bunkó Bendegúz vagyok.

— Igen örülök, én meg Tőrös Töhötöm.
— Részemről a szerencse, de milyen sze­

rencse. hisz ép öid keresem már egy fél napja. 
Huh! azok az elbeszélések: az a’ töménytelen 
gyilkosság, az a tömérdek mérgezés, verekedés, 
gyilkosság és öngyilkosság, véletlen és véletlen­
nek látszó szerencsétlenség, rablás, lopás, sik­
kasztás, gyújtogatás, szökés és szöktetés. szen- 
zácziós elfogatások, rémes bünperek . . . mi­
csoda gyönyör! . . . micsoda élvezet! . . . (in 
az én emberem, nem. a mi emberünk.

— Oh uram! . . .
— Igen ön a valódi iró! Vagy talán nem 

úgy van?

A legnagyobb egyenlőtlenségek és el­
lentétek kirívók, ugyan ki fogja ezeket 
kiegyenlíthetni ?! —

De van egy dolog, mely egészen vilá­
gos. tehál végképen elintézetlnek tekint­
hető, ez az, hogy a jövő anyakönyvveze­
tés, magában véve is, bizonyosan roszabb 
lesz az eddiginél.

S ha díjtalan lesz, kelletlen is lesz, 
vagyis még sokkal roszabb lesz.

S ha idővel ezen segítenek, hát. vég­
telenül drága is lesz! —

Kellőit ez a mi szegény országunk­
nak?! —

A nyitrai mandátum.
Ifjú gróf Zichy János Zelenyák János ország­

gyűlési képviselő kíséretében folytatja körútját. 
Legutóbb Udvarnokon, Salgocskán és Lehotán 
rendkívül fényes fogad látásiján részesült, ezután 
pedig más három községbe mennek. A Zichy- 
párt részéről a lelkesedés impozáns módon nyil­
vánul. A rend példás. A Janics-párt emberei 
maguk tépik szét lobogóikat, hogy azt a Zicln- 
pártiakra fogva, ez utóbbiakat kompromitálhas- 
sák. Bende Imre püspök távol áll minden be­
avatkozástól és a kanonokok Nyitrát el sem 
hagyták. A Janics-párt visszaéléseink ellenőrzé­
seire a közvélemény kormánybiztos kiküldését 
sürgeti.

De azért minden nap meghozza a liberá­
lis forrásból eredő vészhireket: ez a pap lázit, 
ez a választó itt meg olt ezt és azt megebru- 
dalta, tépik a zászlókat, Zichy lemondott, s 
tudja Isten mi mindenfélét kolportálnak ott a 
kerületben és a fővárosi sajtóban, llát lehet, 
hogy némelyek érdekében áll, ha zavarost idéz­
hetnének elő. melyben halászni lehelne. A nép­
párt hívei semmi hírt hitelt, nem adnak Bér- , 
fiasan, szabadságuk tudatában, melyhez senki 
sem nyúlhat, tartózkodnak minden retorziótól. 
Akik álhireket terjesztenek, azt gyengeségük 
tudatában teszik, kivált mióta Tarnóczy a nép­
párt híveit megszapori tóttá. Nekik sem lázi- 
lásra. sem verekedésre szükségük nincs és ha 
provokálnák is őket, akkor is kifognak térni 
minden rendzavarás elől.

— De kérem . . .
■—- Mit? szerénykedik? Hát nem gvilkol- 

nak. nem verekednek, nem öngyilkolódnak. nem 
mérgeznék, nem baleseteznek. nem gyújtogat­
nak. nem lopnak, nem rabolnak, nem sikkasz­
tanak. nem hamisítanak, nem szöknek és szök­
tetnek manapság az egész vonalon?

— Ez az igazság, a többi mind mistiíica- 
tio, hazugság!

— Az idealizmus? phuj! az erkölcsös ter­
mékek? phuj! Ki hiszi ezeket, ki olvassa eze­
ket? On reális író. ismeri az embert, a modern 
embert, a mai kor emberének testét leikéi, 
belső világál. gondolkozás módját, erkölcsi ér­
teket, cselekvésének rugóit. Tudja, hogy mi 
írni olvassuk: a feleségem, a hat leányom, a 
jegyző, a jegyzőné. a jegyző hét leánva. ’a ta­
ni ló a . . .

— Igen meg vagyunk hatva, de . . .
Mi is mindig igen meg vagyunk hatva. 

Azt mondta a feleségem meg a leányaim mi­
kor legutóbbi munkáját: »A holla lilán gyil­
koló menyasszony«-! elolvasta:

— Bendegúz! elfogsz menni Várdára és 
lelkeicsed Porös I öhötömöt és meg mondod 
neki, hogy az oroszfalvi intelligenczia, nem. 
úgy nem jó lesz, az orosz falvi szépnem sze­
rencséjének lógja tartani, ha eljön egy estére, 
vagy akar egy hétre. ! ram. azaz kedves öcsém, 
ugv-e nem haragszik. ha igy ezimezem - jöj­
jön hozzánk bármikor, reggel vagy délben, dél­
után vagy este, cjlel előtt, éjfél után vagy haj­
nalban: talpra állunk, csinálunk a tiszteletére 
olyan daridót. estélyt, egv szóval ''szem-iszo- 
mol. hogy a csillagos eget... eh! mit is be-

„A kis-inarjai nép baja.“
Laptársunk a »Szabadság« tegnapi számá­

ban a fennti czim alatti két czikkben hasábo- 
! kon át foglalkozik a kis-marjai helv. vallásu 

hívek azon szándékával, hogy azok — elége­
detlenek lévén lelkészükkel — a róm. kath. 
hitre akarnak térni. Számszerint »165 családfő 
nyilatkozatot irt alá, hogy ha igazságot nem 
kapnak, ők áttérnek a róm. kath. vallásra.«

Szándékosan nem foglalkoztunk eddig ev. 
ref. vallásu polgártársaink ügyeivel, nem fogunk 
ezután sem. A kis-marjaik ügye is már tegnap­
előtt délután ismeretes volt előttünk, de hall­
gattunk róla; — intézzék el ők maguk. Most is 
csak azért Írunk róla.mert a »Szabadság« tegnapi 
vezérczikkében burkolt gyanú van, — nem tudni: 
ki ellen?

Arra kérjük azért tisztelettel laptársunkat, 
legyen szives kijelenteni, kire érti a következő 
kifejezési: »lutjuk, hogy ezt a gyűlöletet titkon 
működő kezek mesterségesen szítják«?

A katholikusok mindeddig semmit sem tud­
tak a kis-marjaiak elégedettlenségéről s annak 
következményeiről; őket tehát e vád nem illet­
heti. Hisszük, hogy reájuk »odaát« sem gon­
doltak.

íAűvko k/h■elválasztás Német­
országban.

Passomban a napokban birodalomgyülési 
képviselőválasztás volt. Öt jelölt mérkőzött egy­
mással. A ezen t rum jelöltje, dr. Pichler 
8817 szavazatot kapott, a többi négy párt (pa­
raszt-egylet, liberális, demokrata és szocziál- 
demokrala) jelöltjei összesen 4682 szavazatot 
kaplak: tehát a 13.500 szavazónak több mint 
2/3-mad része a ezen t rumra szavazott. Per­
sze ott nincsenek - Tarnóczyak!

Lapszemle.
Budapest, 189,5. április 5.

A Magyar Állam ».Miért küzdünk« czim 
alatt az egyházpolitikai javaslatok és törvé­
nyekre vonatkozólag azt mondja, hogy nem 
első vihar ez s nem is utolsó. Az egyház, mely 
Róma vérengző császárai alatt tanult küzdeni, 
ki fogja állani e vihart is.

•rTTWg.im.; • I ,

szélek ? Tudja nagyon szeretnénk, érti ? 
No hát!

— De uram ily megtiszteltetés! Álmodni 
sem mertem volna . . .

- Lári-fári édes öcsém. Hanem ne ücsö­
rögjünk itt az utczán, menjünk be a »Fényes 
nap«-ba igyuk meg a brúdert és ne uramozz. 
Magyar ember vagyok, magyar ember vagy! 
hál mit ? hunezut az ur!

— Legyen — rebegtem —- hunezut az ur!
Bementünk: ■— Mikor, hogy, miképen, mi 

módon, s mely eszközök segélybe vételével 
értem haza? nem tudom.

Harmadnapra ébredtem fel.
Fgy hosszú gyötrő álom gyanánt tűnt fel 

az egész episód.
Töprengtem. — Csakugyan létezik Orosz­

falu, Bunkó Bendegúz, a felesége, a hat lánya, 
a jegyző. a jegyzőné. a két jegyző lány, a tanító 
és nem emlékszem hány lánya?

Szerencsére töprengésem összekuszált fona­
lat elvágta a levélhordó. Egy vegyes illatú le­
vélkel nyomott a kezembe.

Kezem, mii írás, feie ortographiai hibák­
kal. A level ortographiai hibák nélkül igy szól- 
lotl:

Tisztelt ur!

Bendegúz! nagyon csúful berugatta. Ezért 
nagyon haragszom magára; egy feltétel alatt 
azonban hajlandó vagyok megbocsátani. S ez: 
ha legközelebb mikor ideje engedi meglátogat 
bennünket.

Bunkó Bendeguzné, 
szül. Mozgó Patagónía.
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A Hazánk a politikai ólét mai siralmas ■ 
állapotáról ir, s mindéi) bajért a kormányt 
okolja, melyről kimutatja, hogy a nemzet köz- 
véleménvél meghamisította s rossz irányba 
terelte.

A Nemzet rendkívüli silány érveivel azt 
igyekszik védelmezni, hogy a kormány miért 
nem vesz részt az országos gazda kongresszuson.

A Nemzeti Újság sürgeti a büntető tör-
vénvkönvvek egy uj paraíüssal leendő kiegészí­
tését. mely intézkedéseket tartalmazzon a dy- 
namit-merénylők ellen, mert a mai állapotok 
mellett az ilyen merénylők nevetségesen cse­
kély büntetésben marasztalhatok csak el.

A Pesti Hírlap rendkívül erős hangú iz­
gató czikkében »Osztrák papok Magyarországon« 
czim alatt, kik alatt a néppárttal rokonszen­
vező papságot érti, kikel a. magyar papok el­
len. kiket izgatással, türelmetlenséggel, haza- 
liallansággal, törvényszegéssel stb. vádol s vé­
gül felhívja a kormányt a papok szigorú meg­
büntetésére és a papi izgatok immunitásának 
megszüntetésére, végül pedig a püspököknek 
erős 111egdo rgá1ására.

A Pesti Napló az országos magyar gazda­
kongresszus ellen ir heves hangú czikket s 
hosszasan igyekszik megczáfolni, az agráriusok 
által felvetett eszméket, melyeket egyoldalúságról 
vádol s roppant veszedelmesnek tart, s végül 
olyanokat is tulajdonit neki, mik a rágalom 
világos jeleit hordják magukon.

Az Egyetértés a Bécsben megválasztott 
antiszemita "községi tanácsosok ellen dühöng, 
kiknek irányelveit kivihetetleneknek. sőt káro­
soknak tartja, melyek mihamarabb lefogják 
magukat járni.

A Magyar Hírlap »Tőzsdespekuláczió és 
vasutállamosilás« czim alatt az osztrák deli 
vasul államosítása alkalmából rámutat az Ausz­
triában kesdeményezelt s a tőzsde ellen irá­
nyuló akczió helyes voltára s arra, hogy etür- 
hetlen hatalmaskodás és zsarolással szemben 
eljöll az ideje tenni valamit.

A Budapesti Hírlap a Hentzi-szobor elleni 
merénylet altul okozott eseményeket és köz­
hangulatot jellemzi. — S azt javasolja, hogy a 
merénylőt ne üldözzék, mert ezzel a dolgot még 
jobban elmérgesitik s a királynak a nemzet 
iránti érzelmeit, nagyon megváltoztathatják, 
minek már abban is nyilvánulnak előjelei, hogy 
("1 felsége hosszabb ideig nem fog Budapestre 
jönni.

Hm. ez ugyan szép dolog! En rugattam be, 
én? a ki ebéd előlii egy pohár sörömön kívül 
soha semmiféle italt nem élvezek, kivevő, ha 
nagy ritkán potyához juttat szerencsés csillag­
zatom. Megharagudtam. Nem megyek! És mert 
ne mennék? Csak azért is! Hisz ünnepeltetni 
fogom magam! Tehát megyek! Hanem adjuk a 
szerényt. Nem Írom meg mikor megyek. Ne 
várjanak: csak úgy betoppanok, meglepem őket! 
A hatás igy nagyszerűbb lesz. Megjelenésem el 
fogja őket ragadtatni. Lássák, hogy megszoktam 
a fényt és hódolatot.
v A hogy gondoltam, úgy cselekedtem.

Egy hét múlva fellábadozasom után, bér­
kocsit fogadtam.

Szegény gebék mmtlni most is latnam okét 
lehorgaszloli főjükkel, lelógó füleikkel, megüve­
gesedett fénytelen szemeikkel, lecsüngő álukkal. 
Kiállói oldalbordáik, hegyes keresztcsontjaik es 
dagadozó» lábaik, szörnyű némaságukban is han­
gosan óvást emeltek a 18 kmternyi ut stra­
pája ellen. Hajh, süket fülekre talaltak, s mi­
kor a kocsis ékesen szóló) bő beszédüségével 
biztosított, hogy lovai valóságos sárkányok: ru­
ganyos léptekkel szálltam a bőr nélkül szűköl­
ködő) kóczos ülésre.

Mentünk, mendegéltünk, mint a mesékben 
szokták, azzal a külőmbséggel, hogy ott mindig 
mennek mendegélnek, s a táltosok néha 100 
méri földet is keresztül ugranak, a mi tálto­
saink ellenben nem mindig mentek mendegél- 
tek. sőt gyakran megállónak, ugrani azonban 
sohasem ugrottak.

Legalább gyönvörködhelem a felkelő nap 
szépségében, a zöídelő rétekben, a hullámzó

A Magyarország »Tengődés* czim alatt 
azt mondja, hogy a Bánffy-kabinet négy hónap 
előtt duzzadott a cselekvés szándékától és el­
múlt negyedlel hónap anélkül, hogy valamely 
organikus reformnak csak az árnyéka is heve- j 
tődüll volna a képviselőház termeibe. Jövőre 
nézve pedig semmi programmja nincs e kabi­
netnek. Olyan kormányt kíván látni az ország 
élén, mely, ha nincs is vele egy véleményen, 
czélokat tud tűzni maga elé s azokért csele­
kedni és harczolni tud.

A képvisel ö h á z ü lés e.
— Április 5. —

Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Esterházy Kálmán gróf, Josipo- 

vicli Géza, Balogh Géza.
A kormány részéről jelen vannak: BáníTy 

Dezső báró, Dániel Ernő, Lukács Eászló, Erdélyi 
Sándor.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után

Fejérváry Géza honvédelmi miniszter be­
mutatja a közös hadsdreg és a honvédség el­
szállásolásáról szóló törvény módosításáról 

■ szóló törvényjavaslatot.
Következik a napirend: A magyar korona 

országainak egész területén érvényben levő tör­
vényes kamatláb leszállításáról szóló törvény­
javaslat harmadszori olvasása.

A törvényjavaslatot a ház harmadszori ol­
vasásba elfogadja; valamint elfogadták a tör­
vényes kamatláb meghatározásáról szóló és a 
szőlődézsmaválsági tartozások lerovására nézve 
adandó újabb állami kedvezményekről szóló 
törvényjavaslatokat harmadszori olvasásban.

A tengeri hajók építésének állami segély­
ben való részesítéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalásánál.

Lukács Gyula a segélyösszeget igen cse­
kélynek tartja, épen ezért a törvényjavaslatot 
nem is fogadja el.

Battyányi Tivadar gróf elfogadja a tör­
vényjavaslatot s kéri a kormányt, hogy az erő­
ség érdekében adjon nagyobb szubvencziót.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter a 
hajóipar érdekében elfogadásra ajanlja a tör­
vényjavaslatot.

A ház többsége a törvényjavaslatot álta­
lánosságban és részleteiben elfogadta.

A mokkái zarándoklásnál való óvintézke­

vetésekben, a pacsirtában, a mint égbe fúrja 
énekét,

Hajh! de mind e gyönyör előbb megszo­
kottá. később unalmassá, végre émelygőssé vá­
lik. ha az embernek kevésbé nemes része kezdi 
erélyesen követelni a magáét, röviden: ha meg­
éhezik.

En pedig megéheztem. Hajnali három órá­
tól ülök. — most már tiz óra. A reggelit Orosz­
falván akartam elkölteni s Íme délre is alig 
érünk czélt.

Kellemesen csalódtam. (Iroszfalvanak szalma 
fedelű viskói előtt találtuk magunkat a mint 
egv völgybe leereszkedtünk.

Egy’ hosszú utcza torkolatában állapod­
tunk meg.

__ Kocsis, áldja meg az Isten pihentessen, 
hogy a meglehetős meredeken megállás nélkül 
juthassunk fel!

—. Ne féljen uram! ha ezek hazakat lat­
nak tudják hogy valamelyik előtt megállapo­
dunk és hogy hamarább czélt érjenek, repülnek 
mint a sárkányok.

De bizonv. továbbra .is csak mentünk men­
degéltünk. A mint ezt cselckszük egyszerre po­
koli lárma orditozás, sikilas zűrzavaros, zaja 
csapja meg halló) szerveinket.

Halálra fáradt lovaink is tettek egy nehány 
meddő kisérletet, füleiket hegyezni.

A zsivaj mind közelebbről hangzik, okai is 
megtudtuk. Egy gömbölyűre hízott szederjes 
képű asszonyság nyakába’akasztott nagy dobot 
ütött, utánna vagy száz gyerek taktusra lépe­
getve ordítozta a. dob hangjai után.

»Halljátok e bolond tótok, bolond tótok.

dések és a persa öbölhez szervezendő egész­
ségügyi felügyelet tekintetében követendő el­
járás szabályozása iránt 189í. évi ápr. hó 3-an 
Párisban kötött nemzetközi egyezmény beczik- 
kelyezéséről szóló törvényjavaslatot Belitska 
Béni előadó ajánlása után úgy általánosság­
ban, mint részleteiben minden vita nélkül el­
fogadták. úgyszintén elfogadták Mülek Lajos, 
Bornemissza Lajos. Szalay Imre és Lits Gyula 
felszólalásai után a mezőgazdasági statistikai 
adatok összeírásáról szóló törvényjavaslatot, 
valamint a Bába és mellék folyóinak szabá­
lyozásáról szóló 1885. évi XI. t. ez. és 1893. 
évi XVII. t. czikkek végrehajtása folytán szük­
séges teendőkről szóló törvényjavaslatot Bei­
ter János felszólalása után.

N A P T Á R.
— Április (>. —

Szombat, Hóm. kath. Cz.őlcsztin. Prot. Czőlesztin. 
Gör. kel. márcz. 25. Gyümölcsoltó B. A. Izr. Nisan 12. 
S. Zaud.

Nap kél 5 óra 16 p., nyug. 6 óra 18 pere: Hold 
kelte 2 óra 30 p, nyug. 3 óra 54 p.
April 5. Katonai lóvásár Nagyváradon.

„ 5. Iskolaszéki ülés. <
„ 7. A kerületi betegségétyző egylet ülése.
„ 8. Biharmegyei községi és körjegyzők egyletének

rendkívüli közgyűlése d. e. 10 órakor a Szé­
chenyi szállodában.

„ 11. Városi közgyűlés.
,. 15. A kereskedelmi kóroda egylet közgyűlése.
„ 15. A nagyváradi építőiparosok társulatának köz­

gyűlése d. e. 10 órakor az ipartestület helyi­
ségében

,, 16. Zárhatáridő a László) malom uj részvényei­
nek jegyzésére.

I „ 28. A nagyváradi szőlőbirtokosok közgyűlése.
Juh. 4. Középiskolai tanulóik kerületi tornaversenye 

Nagyváradon.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a. következő üz­

letekben kaphatók :
Kiss Dávid kereskedése Fő-utezn, 
Sonnenwirtii-féle bazárban Fö-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő, 
Kutas! D, papirkereskedésében l’rl-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-pincz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-utcza. 
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

Higyjétek el a mit mondok, a mit mondok.«
Később tudtam meg. hogy Oroszfalván az 

öregek csak tótul, az ifjabbak tótul és magya­
rul, a legifjabbak meg csak magyarul beszél­
nek. —

Az. asszonyság megáit, a dob verőket, mint 
karnagy a pálezát. feltartotta, mire csend lett 
és siri némaság.

Aztán nagy írást bont, ki és rekedt hangon, 
melyből kirítt a szesz, elkezdte:

— Közhírré tétetik: Nagyságos Bunkó) Ben­
degúz urnák \—y telekkönyvi szám alatt fekvő 
ingatlanai április hó) elsején el lógnak árverez­
tem').

Kinek a parancsából? mi nemű adóságok 
fejében? azt már nem tudom.

Megijedtem, de nem a zajtól, mely a 
»Halljátok e bolond tótok« szövege mellett 
újólag felhangzott. Ettől a lovak ijedtek meg, 
s miután bölcsen belátták, hogy az előre raga­
dáshoz megfelelő) erővel zörgő csontjaik nem 
rendelkeznek: végső, erő megfeszítéssel s bámu­
latra méltó egyetértéssel hátrafelé ugrottak, s 
a rudat szerencsésen eltörték.

— Tyhü! az áldóját! — Ezt a kocsis 
mondta — meg van a baj.

— Meg ám! — Csakhogy én egészen más 
bajt értettem, mint ő kegyelme a kocsis.

— Most már szálljon le az ur én megyek 
a kovácshoz, a rudat megpántoltatni.

Nem ruganyos léptekkel ugyan, de még is 
le szálltam

Mentem, czél nélkül bolyongva s bízva a 
véletlenben.

Egy fehér gubás atyafit szóllitok meg.



4 TISZÁNTÚL (85. sz.) 1895. április 6.

* Steiner püspök beszéde a brünni ke­
resztelőn. Steine r F ü I ö p székesfehérvári 
püspök a királyi dédunokájának és keresztfiá- 
nak, József Ferenez Szalvátor főherczegnek a 
inegkeresztelése után szép beszédet mondott, 
melyből közöljük a következő hatásos emelke­
dett részt:

Áldóan pihen a sz.entséges Szűznek, a llahs- 
burg-ház mennyei palrónájának anyai szeme ezen a 
nemes fejedelmi magzaton és a szent anyai kezek, 
amelyek egykoron Bethlebemben az isteni gyermeket, 
e gyermek megváltóját, oltalmazva hordozzákk, ki 
vannak nyújtva fiának szive felé, hogy áldást és 
szent malasztot kérjenek az uj pártfogolt számára; 
és István, a nagy apostoli király és mindazok, akik 
Isten trónja előtt, Isten világosságában tündökölnek, 
oltalmaztam, áldóan nyújtván ki kezüket Ausxtria- 
Magvarország, a híven szeretett császár és apostoli 
ki'rálv és felséges háza fölött — mindnyájan egy 
szívvel, lélekkel könyörögnek ma e fejedelmi magzat 
számára áldást és szent malasztot s boldogságot itt 
e földön és az örökkévalóságban. Valóban magasz­
tos, sz.entséges és megragadó) pillanat! E magasztos 
és sz.entséges pillanatban mi, megerősödve szent 
hitünkben, Krisztushoz és egyházához való hűsé­
gűnkben, fölemeljük hálával telt szivünket az Isten 
irgalmas trónjához és a legiln-abb áldást könyörög­
jük le Habsburg nemes, legifjabb sarjadékára, fen­
séges kegyes szüleire, nagyszüleire és dédszüleire, 
az egész híven szeretett uralkodóházra, lloszszu 
életet, szent malasztban és áldásban gazdagot adjon 
Isten a fenséges megkereszteltnek, támaszára a trón­
nak, boldogságára fenséges szüleinek, vigaszára, 
örömére, jóvoltára Ausztria-Magyarország népeinek. 
Amen.

A keresztelő után való) dejeuneren a király 
poharat köszöntött kedves kereszt fiára, szüleire 
és nagyapjára.

* Az árvíz. Bár tegnap tiszta, napfényes 
idő volt, azért a Sebes-Körös egyre áradt; csak 
egyszer-másszor vettek észre némi apadást, 
amit azonban pár óra múlva újra duzzadás 
követett. Szabó Gábor rendőrbiztos reggeli 
jelentésében azt emelte ki, hogy az elmúlt éj­
szakán a partomlás egyre tartott és reggelig a 
Knapp Ferenez téglavetőjétől lefele majd min­
denütt egy ölnyi szélességben hordta el az ár 
a földet. A Budainé házának alsó, toldalék­
épületéből egy özvegy nő kiköltöztetését ren­
delte el és rendeletének foganatot is szerzett. 
Az áradat 13 telket támadott meg, de ezek 
közül csak négyen van eddigelé komolyabb baj. 
vagyis a Weisz, Budainé. Katz és Bácz-féle

- Ez a nagyságos Bunkó Bendegúz háza?
— egy cserepes házra mutattam.

----- Nincs külömben, könyörgöm.
No az ünnepel!elésnek vége. — gondoltam — 

de legalább jól megebédelek.
Benyitok. Az ablakból egy ijedt arcz meredt 

reám.
A Bendegúz barátomé volt.
Nehezen ismert meg . . .
Szomorú mosolylyal nyujtá kezét:

Barátom nagyon sajnálom, hogy ki­
fáradtál.

Bizony kifáradtam, de hagyjuk ezt. — 
dalán ő nagysága elfogad?

— A feleségem? Az elment még tegnap­
előtt, a leányaim vele mentek, elvittek mindent 
az anyósomhoz. Érted? mindent. Gondol­
hatod, hogy . . .

—- Jó. jói barátom, de . . .
— I’gy-e valami harapnivaló ?
— Eltaláltad. Heggel óta, illetve tegnap 

este óta . . .
Hajh, hajh! barátom! szereted a lebbencs 

levest!
— Mi az?
— Lebbencs leves, — Azt eszem früstökre, 

ebédre, vacsorára. Igen tinóin étel, magam 
főzöm, pompás komedenczia! Kár, hogy elébb 
rá nem jöttem. — Sajnállak, nagyon sajnállak!

— llát menjünk valahová ebédelni!
Hová? A jegyző» kilök, ő az egyik kezes, 

a tanító kilök, ő a másik kezes, a zsidói április 
1-én a saját házamból kilök, ói a hitelezőm! 
Hanem adok egy jói tanácsot:

házak vannak veszélyben. A viz ereje oly nagy, 
hogy a főmérnök véleménye szerint most lehe­
tetlen segíteni a bajon. Bár este 7 óra körül 
jelentékeny apadás volt észlelhető, a rendőrség 
és tűzoltóság még egyre készenlétben maradt. 
— A Fekete-Körös áradásáról az alispáni 
hivatalhoz következő távirat érkezeti a tegnapi 
nap folyamán:

A lispán. — Nvárad.

Fekete-tó ton reggel 5 óra óta 52 czm. 
apadás, 1 órakor 370 czméter; három alsó 
szakaszon óránként 2—3 czméter áradás 
Anion déli 1 órakor 730 czméter — reggel 
7 órakor 761 czméter volt a vízállás. (Feladatott 
a füzes gyarmati őrháznál.)

S á n 1 11 a.

* A Tereziánum pályázatai. A bécsi Te- 
reziánumban a jövő tanévre két magyar ala­
pítványi helyre igényi tarthat bármely bevett 
valláshoz tartozó magyar állampolgár fia. ha 
már van 8—13 éves és szülei vagy gyámja ki­
mutatják, hogy az évenkint mintegy 200 forintra 
menő mellékkiadásokat fedezni - tudják. A kér- 
vényt a szükséges hiteles okmányokkal felsze­
relve május hónap 12-ig, vagy a király­
hoz. vagv a vallás- és k őzök tat ás- 
űgyi minisztériumhoz kell benyuj- 
t a n i.

* Fizess a vízért mert jön a végrehajtó. 
A vízvezetéki főcsőtől a házak telkéig szolgálói 
vezető cső előállítási árának megtérítése végett 
a tárnics felhívta mindazon háztulajdonosokat, 
a kik magukat, az egyszerre valói lefizetésre, 
avagy a 10 évi kamatnélküli törlesztésre köte­
lezték, hogy ezen kötelezettségüknek folyó évi 
május 15-ig feleljenek meg. mert ha 
a jelzett napig a város pénztárába 
befizetni elmulasztják az esedékes 
(>gész összeg, illetve részlet 6 %-os 
kamataival k öz igazgatási végrehaj­
tás utján fog behajtatni.

* Kanonoki kinevezés. A hivatalos lap 
tegnapi száma hozza: Vallás- és közoktatás­
ügyi magyar miniszterem előterjesztésére az 
esztergomi székes fökáptalamban Venczell 
Antalt a budapesti központi papnevelde aligaz­
gatóját valóságos, K rech nyák Lénárd 
dejtei plébánost pedig czimzetes kanonokká

— Arra nincs szükségem.
- Uram, a. kocsi rúd megcsinálódott, a 

lovak ettek, ittak, mellétünk. — Ezt a sárkányok 
haj tója jelenté.

— Mehetünk' Szervusz Bendegúz!
— Szervusz Töhötöm!
A legkevésbé sem ruganyos léptekkel szál­

lottam fel a bőr nélkül szűkölködő kóczos ülésre, 
melyről este a várdai derék mentő-egyesület 
tagjai emeltek le.

Nos nyájas olvasók, nem volt-e fentebb 
igazam ?

A prós á g.
Miiértelem. Megállt a falusi atyafi Besten 

egy ienyes kirakat előtt, s hosszasan bámulta 
■ az abban kiállított olajfestésü arczképel. Nézte- 

nézte. s kritikáját végre e szavakba foglalta: 
No már akárki legyen ez az ur. de jól el van 
találva.

Hát aztán miről véli kelméd?
Mirül-e? Hát miké) de soha nem is 

láttam, mégis ilyen jól néz ki.
*

Svédország- fővárosa. Egy szemfüles, de 
hanyag diák felel a mappánál és aleczkélnem 
tudja, de azért nem hagyja magát: Svédország 
fővarosa Siók . . . Istók. \\ erp . . . Antwerp . . .

Tanár (komolyan) Komponálsz?... Kom- 
I portálsz?

Diák (Nagy lélekzetlel): Svédországnak fii- 
i városa Komponálsz. 

kinevezem. Kelt Pécsben, 1895. évi márczius 
hó 13-án. Ferenez József s. k. Dr. W las­
sies Gyula s. k.

* Négy ökörrel a halál torkába. Majd­
nem végzetessé válható szerencsétlenség tör­
tént folyó hó 4-én délután a nagyváradi szőlői­
hegy körösoldali útvonalán. — Schenker 
Mihály szőlőtulajdonos bérese, Bab Mihály, f. 
hó 4-én reggel egy négy ökrösszekérrel kiment 
a, szőlőbe, hogy ott munkáját elvégezze.—Úgy 
délután 4 óra felé lehetett, midőn hazafele in­
dult. Ámde mig ő fenn dolgozott a hegyen, ad­
dig a Körös medréből kiöntött s az egész kö­
rösoldali utat mintegy 7 méter magasságban 
ellepte. Bab Mihály béres mitsem sejtve,egész 
nyugodtan ment neki a víznek: de alig hajtotta 
bele a négy ökröt, az ár rögtön tovasodorta őt. 
is. az ökröket is. Szerencséjére oda érkezett. 
Szilágyi Lajos hegyőr, ki több vinczellérrel 
kimentette a halál torkából. Az ökröket is si­
került a vízből még élve a szárazra terelni. 
Bab Mihálynak egy kis elájuláson kívül ko­
molyabb baja nem esett.

* A községi és körorvosok mozgalma. 
Magyarország községi és körorvosai, kik 1893-ik 
évi deczember 4-én kongresszust tartottak és 
egy akkor megállapított memorandumban tart­
hatatlan helyzetük javítását kérelmezték a bel­
ügyminisztertől. összegyűltek ismételten Buda­
pesten. Értekezletet tartottak a »Gyakorlói or­
vos« szerkesztőségében s elhatározták, hogy 
ezen memorandumot az uj belügyminiszternek 
is figyelmébe ajánlják újból s egyszersmind fel­
kérik. hogy még a közegészségügy államosítása 
előtt rendeleti utón segítsen immár nyomorú­
ságos helyzetükön. A depulácziót a miniszter 
már fogadta a képviselőiházban a miniszteri 
szobában. A miniszter hangsúlyozta, hogy az 
1876. törv. XIV. t.-cz. revíziójának szükséges­
ségéről még hivatalnok és képviseli) korából 
olyan alaposan meg van győződve, hogy alig 
ismer sürgősebi) teendőt, mint e tarthatatlan 
viszonyokon segíteni. Természetesen a közér­
deket szem előtt tartva, igyekezni fog a köz­
ségi és körorvosoknak helyzetén sürgősen se­
gíteni. Fontos terminust nem adhat, s a rész­
letekre nem terjeszkedhetik ki. Megnyugtathatja 
a községi és körorvosokat., hogy nagyon rövid 
időn belül keresztülviszi a közegészségügy álla­
mosítását.

* Eljegyzés. Flór János es. és kir. hu­
szárfőhadnagy a napokban tartotta eljegyzését 
özv. Serly Ödönné szép és müveit leányával 
M a Ibii dd a I. \V i n t e r h a 11 e r Antal nagyvá­
radi I. sz. kanonok unokahugával.

* Örült gyermekek. Prágából írják: Egy 
Komesztik Jánes nevű lischitzi parasztnak gyer­
mekei és pedig egy tizenkét éves fia, egy ti­
zenhárom éves és egy csecsemő leánya nem­
rég dühöngi) őrültségbe estek. A fin, amikor 
rájön az őrülési roham, összetör és zúz min­
dent. ami a keze ügyébe esik; az udvaron sza­
ladgáló) baromfiakat összefogdossa, széltépi és 
vérüket kiszívja. A leány rohamai nem ilyen 
erőszakosak, de annál gyakrabban jönnek. Hog 
a csecsemő gyermek őrültsége miben nyilvánul, 
erről nem szól a tudósítás. A gyermekek, apja, 
anyja épeszű, de nagyapjuk mint dühöngő őrült 
halt meg ezelőtt tizenhét évvel.

* A Ithédey-kert a tanácsban. A Bhédey- 
kert kibővítésének ügyét a tanács a tegnapi 
ülésben tárgyalta és pártoló véleménynyel ter­
jeszti a legközelebbi közgyűlés elé.

* Éhező önkéntes. Egy szegénysorán ön­
kéntes szomorú végéről írják Pécsből: A »Pra- 
ter«-ban Szói dl István egyéves önkéntest a 
katonai őrjárat önkívületi állapotban találta. 
Mikor beszállttolták a kórházba, néhány percre 
magához tért és elmondta, hogy mérget 
ivott, mert már nem bírja tovább az életet. 
Könyek között mondta el. hogy már napok 
óta nem evett semmit. Azután ismét ön­
kívületi állapotba esett, amelyből még nem tért 
magához. Az orvosok nem bíznak felgyógyulá­
sában.
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* A huszárok elhagyják Álmosdot. A 
temesvári cs. és kir. hadtest-parancsnokság 
intézkedése folytán az eddig Ál mos dón állo­
másozó 15-ik l'álfy huszár ezred egy századát 
a folyó évben megtartandó nagy gyakorlatok 
után Álmosdról elhelyezik más állomásra.

* Egy plébános jubileuma. Újpesten meg­
ünnepelték Illek Vincze plébános 25 éves ju­
bileumát. Az ünnep hálaadó-islentiszteletlel kez­
dődött az újpesti római katholikus plébánia­
templomban, ahol Révész István plébános 
méltatta az ünnepelt érdemeit. Ezután a kül­
döttségek és hitfelekezelek üdvözölték Illek Vin- 
czét. ki' köszönetét mondott az ünneplésért. A 
jubiláns tiszteletére diszebédet rendeztek, melyen 
számos fdlköszöntöt mondtak

* Talajvíz a pinezékben. A nedves idő­
járás és valószínűleg az áradások következté­
ben Nagyváradon rendkívül sok pinezében fel­
fakadt a talajvíz. Némely helyen próbálták dé­
zsákkal kimérni a vizet, de a kísérlet még 
rosszabb helyzeteit teremtett, mert a vizfakadás 
még erősebbé vált. Bizony jó volna már egy 
kis állandó száraz idő.

* A csodatevő Joan pópa betegsége. 
Ezrével vándorol az orosz, nép Konstadtba, a 
csodatevő .loan pópához, a kinek látására és 
imádságára a legsúlyosabb beteg is felépült, 
így hitték legalább a czár alattvalói. Sőt maga 
III. Sándor czár is. a mikor látta, hogy a tu­
domány nem segíthet rajta abba vetette utolsó 
reményéi, hogy a pópa könyörgése meg fogja 
hosszabbítani életét. Nemrégiben .loan pópa is 
megbetegedett. A kronstadti bucsujárás azért 
nem szűnt meg. Háza előtt naponkint nagy 
néplömog gyűlt össze, a mely látni akarta a 
szent embert, úgy hogy két. hétig állandó őr­
ség volt, a kapu előtt, a mely hirdette a hí­
vőknek. hogy Otjez Joan orvosi rendeletre nem 
fogadhat senkit sem. Végre márczius 11-én 
száz meg száz távirat adta hírül Pétervárnak, 
hogy másnap reggeli hat órakor Joan pópa 
misét fog olvasni a kronstadti székesegyház­
ban. Aznap a vonatok zsúfolva érkeztek a ki­
kötővárosba, mert mindenki jelen akart lenni 
a nagy eseménynél. Még a politikai hatóságok 
fejei is teljes számban megjelentek, hogy üd­
vözöljék a szent papol, a kinek becsületére 
válik, hogy nem él vissza a/ iránta tanúsított 
babonás tisztelettel, sőt a kapott összes aján­
dékokat jótékony czélra fordítja, maga pedig 
beéri szűkös papi jövedelmével.

* Öngyilkosság gyónás után. Topán­
fal várói Írják, hogy a szomszédos Bisztra 
községben különös módon veteti végei az életé­
nek Gorán Petru jómódú oláh gazda. Az öt­
vennégy esztendős férfit évek óta gyomorbaj 
kínozta, amely az utóbbi időben még fokozó­
dott. Az öreg ágyba feküdt, magához hivatta a 
pópát s arra kérte, hogy gyóntassa meg és ré­
szesítse a halotti szentségekben, mert érzi, hogy 
nemsokára meghal. A pap föd is adta neki az 
utolsó kenetet s eltávozott. Alig hagyta el a 
beteg ember házát, Goran Petru előkeresett 
egy három czentiinéter széles, huszonnégy (’Zen­
timeter hosszú, élesre fent kést és ezt egymás­
után többször a gyomrába szúrta. Tettét 
észrevették s siettek hozzá, de az öreg minden 
orvosi segélyt visszautasított, azt mondván, 
hogy ha addig nem tudtak rajta segíteni az 
orvosok, amig »beteg volt« most már hagyjanak 
neki békét. Folyton a kezében szorongatta a 
vóres|kést, hogy hozzá ne is közeledhessenek. 
Két óra hosszat vergődött a vérében iszonyú 
kínok között akkor szenvedéseitől megváltotta 
a halál.

* Az apáczák tyúkjai. K assay István 
t. rendőrbiztos, aki Katonavároson tartja fenn 
a rendet, amelynek lenni muszáj, tegnap rend­
kívül kijött a sodrából. Már az is boszantotta, 
hogy őt az újságírók meg se látták az ára­
dásnál és olyan dolgokat Írtak összeg-amit ő 
is nagy meglepetéssel olvasott végig az újság­
ból, pedig hát ő lett volna — ha lett volna 
olyasmi — hivatott, hogy a büszke rendőri 
központba letelefonirozza. Szóval ezt a bosszú­

ságát tetézte tegnap három árvizes czigányasz- 
szony, akiket M.-Telegdről hajlott Nagyváradra 
az áradat. Ezek a czigányasszonyok ezérnaszá- 
lakra tengeri szemeket fűzlek és az ő fennha­
tósága alá helyezett városrészben lakó apáczák 
tyúkjainak dobták oda az udvaron. Az éhes 
tyúkok kaplak az eledel után és természetesen 
a czigányasszonyok zsákjaiba kerültek vagy ti­
zen. A szellemes tolvajokat a rendőrök meg­
csípték, de azért még sem járlak túl az eszü­
kön, mert nyolez tyúkot visszaadtak ugyan, de 
kettői a ruhájuk alá duglak. Mikor egyelőre 
bezárták őket, a ruhák alá búj latoit tyúkok 
kezdtek tiltakozni a személyes szabadságuk meg­
sértése ellen és az öreg K assay bácsi is na­
gyot nézett. Kotkodácsolás a rokolya alól ? 
Hm! furcsa. Ilyet még ő sem hallott eddig. 
Először azt hitte, hogy valami babona van a 
dologban, de azután mégis csak az erélyhez lá­
tott, mert a lyukok nagy lármával egyszerre 
kiugrottak fogságukból. Amiért Így megtréfálták 
a rendőrbiztos urat, de legfőképen azért, mert 
a közbiztonságra veszélyeseknek bizonyullak, j 
kivezetette a czigányasszonyokat a városból. '

* Koporsók a vízben. Polgárdiról írják, i 
hogy az ottani kriptákat a rohamosan megin­
dult hóolvadás következtében a viz elöntötte és
a koporsók valósággal úsznak az iszapos árban. 
A veszedelmet úgy vették észre, hogy ’egy ván­
dorló legény, akit az útja a temetőn vitt ke­
resztül. egy márványoszlop feliratát el akarta 
olvasni, s amint ott álldogált, a föld alatta be­
szakadt. Gsak nehezen tudott kiszabadulni a 
vállig érő mélységből, melyet jobbról-balról 
nyomban elöntött a kripták vize. A vándorle­
gény előadása következtében többen kimentek 
a temetőbe s általános pusztulást találtak ott. 
A sirhalmok legnagyobb része beszakadt, a ta­
laj pedig kásamódra át van ázva 2—3 méter 
mélységben. A. kriptákból napok óla merik a 
vizel, hogy a koporsókat megszabadítsák.

* Magyar huszár szerencsétlensége Becs­
ben. Súlyos szerencsétlenség érte Becsben 
Bartha-Szabó Béla huszárfőhadnagyot, a 
bécsi katonai lovagló-iskola tanárát. A Vágó- 
hid-ulczában lebukott a lováról s nem tudott 
többé felkelni. Nyilván agyrázkódást szenvedett. 
Kívánságára a katonai lovagló-intézetben lévő 
lakására vitték a szerencsétlenül járt huszár­
tisztet.

* Bérkocsis, aki fején találja a szeget. 
II. K. nagyváradi bérkocsisnak sehogy sem fért 
a fejébe, hogy miért büntette őt meg a fináncz 
kél forintig. A hivatalban magyarázták meg 
neki, hogy azért történi biz az, mert nem volt 
a kérvényen »stempli.« Mikor azzal védekezett, 
hogy ő nem tudta — honnan is tudná ezt egy 
bérkocsis — ezt a kérdést intézte hozzá a hi­
vatalnok:

— Hát maga megelégszik azzal, hogy ha a 
vendég azért nem akar fizetni, mert nem tudta, 
hogy mennyi a maga tarifája?

—■ Meg én — mondja nagylelkűen a bér­
kocsis.

A hivatalnok tagadólag rázza a fejét, de 
mégis ad neki egy jó tanácsot, hogy felebbezze 
meg a fizetési meghagyást. S miután csak két 
forintról van szó és ennyit elkérnének a feleb- 
bezés szerkesztéséért is, hát kérjen fel az úri 
vendégei közül valakit a megcsinálására; va­
lakit, aki különben sem szokott neki 
fizetni.

A bérkocsis a tanács után cseppet sem jött 
zavarba és a hivatalfőnök előtt menten oda­
szólott az egyik Írnoknak:

— Tekintetes uram, legyen szives 
megírni ezt a fclebbezésl.

* Vasúti előmunkálati engedély. A ke­
reskedelemügyi miniszter Horszky János 
budapesti lakos építési vállalkozónak, múlt évi 
deczember hóban benyújtott kérvénye alapján 

a debreczen—derecskéi, nagylétai helyi érdekű 
vasul Derecske állomásától Tépe irányában a 
m. kir. államvasutak B.-Újfalu állomásáig ve­
zetendő helyi érdekű gőzmozdonyu vasút­
vonalra az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta.

* Vaszary herczegprimás tiszteletdija. A 
magyar történelmi társulat legutóbb tartott ülé­
sén Szilágyi Sándor titkár bejelentette, hogy 
a herczegprimás 100 koronára rugó tisztelet­
dijat, melyet a »Magyar nemzet történetéhez« 
irt előszóért ajánlottak fel neki, a társulatnak 
adományozta. Az adományt köszönettel fogadta 
a választmány.

* Uj egylet. Mező-Sass községben — 
mint levelezőnk irja — temetkezési egylet 
alakult. — Elnöknek Kozma Zsigmond oda 
való tekintélyes polgárt, jegyzőnek pedig S t i g- 
licz Sándort választották, meg.

* „A két kutya“. A várad olaszii róm. katli. 
{■iskolában látogatási tett a napokban két nagyváradi 
kanonok. A kis növendékek alaposan megfeleltek 
minden egyes kérdésre s Z. I. kanonok a legnagyobb 
megelégedését fejezte ki a hallottak felelt; a tanító 
azonban egy kis ünnepélyes színezetet akarván 
kölcsönözni a látogatásnak, a feleletek után kiszó- 
litolt egy ökölnyi kis fiút, hogy szavaljon a magas 
vendégek előtt.

A bátor gyerek kilép a pádból, meghajtja magát, 
kezével a szokásos taglejtést meglévő a vendégek 
felé, elkezdte szavalni legjobban tudott verséi: »A 
kél kutya.« »No, nekünk ugyan megadta, fordult 
Z. 1. kanonok társához, jobb lesz, ha távozunk.«—■ 
De azért elmenetelük előtt mindegyik cgv-egy fényes 
20 fillérest nyomott a milsem sejtő, bátor kis fiú 
markába.

* Szétrobbant Mannlicher-fegyver. Plevl- 
jeben, mint onnan írják, a 32-ik háziezred 
lövőházában szerencsétlenség történt a minap. 
A 11-dik század lövőgyakorlatai közben egy 
Ersching István nevű zsámbéki születésű köz­
legénynek Manlicher-fegyvere, miután három­
szor már lőtt vele, szétrobbant a negyedik töl­
téstől. A robbanás kiszakította a fegyvernek a 
cső és az agy között levő részét. Az egyik go­
lyó Erschínget a hátán sebesitette meg a má­
sik jobb tenyere fölött hatolt be s egészen a 
karcsuklóig tört fel. Ersching fájdalmában 
nyomban összeroskadt A vizsgálat kiderítette, 
hogy a töltények a szokottnál erősebben vol­
tak megtöltve.

* Lázitó röpirat lefogl altatása. A hires 
román nemzeti kérdésről dr. A. Sturdza 
nyilvános helyén tartott beszédét közlő s Bu­
karestben a »Typograpliia vomta Vationala«— 
nyomda állal nyomtatott röpirat — példányai­
nak lefoglalását a belügyminiszter elrendelte. — 
Felhívta hatóságainkat arra is, hogy ha ily lá­
zitó röpiratokra találnának, azt a kir. ügyész­
séghez azonnal tegyék át. Hozzánk — hála 
istennek — ilyen csemegéket nem igen kül­
denek. Sokkal józanabb gondolkodásunknak 
ismerik a mi románjainkat.

* Egy rendőr találmánya. Elmés szerke­
zetű fegyvernemet talált fel Top ich Károly 
fiumei városi rendőr, egy társa, SÍ ivar Antal 
gépész segítségével. Egy revolver ez, amelyet a 
gyalogsági, vagy lovassági tiszti oldalfegyverre 
lehet erősíteni, olyanformán, hogy mind a két 
fegyvert egyidejűleg lehel használni. Topich 
anyagi eszközök hiányában eddig nem tudta 
találmányát értékesíteni, illetőleg arra szaba­
dalmat szerezni. Szakértők a találmányt nagyon 
sikerültnek mondják.

* Szekeresek harcza Nagyváradon. Báda 
Tógyer vígan haladt szekerén Lajos Ferenez 
és György András hosszú szekeresek mellett. 
Amint az ostorát csak úgy lazán tartotta, le­
kapták kezéből az előbb említettek. Ő se volt 
rest, leugrott melléjük, kérte az ostort, de 
azok nem akarták neki visszaadni. Báda nem
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teketóriázott sokáig, levett egy zsák lisztet ellen­
felének a szekeréről. Ebből aztán kifejlődött 
olyan harcz és háború, hogy Báda véres arcz- 
ezal ment panaszt tenni a rendőrségnél.

* Elszólta magát. Uram, ha ön nekem őrökké 
szerelemről beszél, akkor arra kellene kérnem, hogy 
kíméljen meg látogatásaitól.

— Nagysád, jöjjön hozzám feleségül és én 
esküszöm, hogy egész életében nem hall tőlem többé 
egyetlen szerelmes szót sem.

* APRÓ HÍREK. Szabadkán Weitzenfeld 
Lajos 19 éves tanuló szülei lakásán ösnieretlen ok­
ból szíven lőtte magát. — Szt.-Kereszten Nagy 
Bálint molnárlegény szóváltás közben Horváth Nán­
dor kocsist úgy szíven szúrta, hogy azonnal meg­
halt. A gyilkost elfogták. -- Vanyiskócz község­
ben nagy tűz dühöngött; hat család teljesen hajlék 
nélkül maradt. — Újvidéken Zabránszky' Antal 
88 éves ács gyógyithatlan betegségé miatt agyonlőtte 
magát. — Debreczenben Várnai Sándor kereskedő 
a ki anyagilag teljesen tönkre ment, megőrült. A 
szerencsétlen embert felvitték a lipótmezei tébolydába.

Vonatok érkezési
Érkezik :

Budapestről 2’12, 7’08, 
1-50, 715 — 346.

Kolozsvárról 2*18,10‘44,
11.41, 8 00, 8-38.

Szegedről 8’30, 9 32, 5'30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'28, 

007.
Gyoma-Kótról 1010, 8-02.
Érinihály fal várót 8'15,0'22

s indulási ideje.
Indul:

Budapest felé 2*25, 8.43, 
1104, 12'23, 2'26.

Kolozsvár elé 2’19. 7'15, 
2'24, 4'00, 12'05.

Szeged felé 4'25, 7'38, 
1015.

Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belényes felé 5-10, 

2'10.
Gyoma-Kót felé 7'00, 2 05, 
Érmihályfalva felé 6'45,4'40.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

Tiszavölgyi vízállások.
— Április 5-én reggeli 7- 8 órakor. —

Fekete-Körös: Belényes 102 cm. null 
fölött, (a tegnapi kimutatáshoz képest 8 cm. 
apadás.) Tenke 278 cm null fölött (48 cm apa­
dás.) Nagy-Zerind 644 cm. null fölött (37 cm. 
apadás.)

Sebes-Körös: Csúcsa 151 cm. null fö­
lött (14 cm. apadás.) Nagyvárad 208 cm. null 
fölött (8 cm. apadás.1 Körös-Ladány 600 cm. 
null fölött (59 cm. apadás).

Kettős-Körös: Békés 728 cm. null fölött 
(42 cm. apadás.)

Hármas-Körös: Gyoma 751 cm null fö­
lött (51 cm. apadás.)

Berettyó: Margittá 168 cm. null fölött 
(5 cm. apadás.) Berettyó-Ujfalu 336 cm. null 
fölötl (27 cm. apadás).

Fehér-Körös: Borosjenő 504 cm. null 
fölött (12 cm. áradás.)

A közönség köréből.
Nyilatkozat.

A »Nagyvárad« t. szerkesztősége saját val­
lomása szerint kloaka-tisztitó szerepét vállalta 
magára s ehhez képest egy idő óta őzéiül tűzte 
ki magának, hogy minél nagyobb bűzt terjesztve, 
a reáliskolát teljesen tönkrelcgye. A bűzben a 
»Nagyvárad« 1. szerkesztősége éldeleghet. de 
hogy ez visszaélés városunk olvasóközönségének 
müveit ízlésével, az kétségtelen.

A tegnapi számban »A reáliskola bűnei« 
hangzatos czimü czikkre következő megjegyzé­
seink vannak.

A reáliskola tanári kara érzi és tudja, mi 
a kötelessége s milyen felelőséggel tartozik el­
járásáért. E tekintetben a »Nagyvárad« l. szer­
kesztőségétől nem kér és nem is fogadhat el 
sem oktatást sem megrovást.

A tanárok is emberek s mind ilyenek gyar­
lók is; mindazállal, ha volt vagy van valami 
kifogásolni való egyesek működésében, azt a 
tanári kar nem takargatja s ha nem is fordul 
a sajtóhoz, illetékes hatóságának leplezetlenül 
föltárja. Arról azonban előre is biztosíthatjuk 
a t. szerkesztőséget, hogy a lapok, ha vannak. 
s> kkal csekélyebbek, mint a hogy a »Nagyvá­
rad« azokat feltüntetni akarja. 

f A tanártestületnek mint zárt testületnek 
kötelessége nemcsak egyéni, hanem testületi jó 
hírneve fölött is őrködni. Hogy mit szabad e 
tekintetben tennie, mit nem. azt nem kérdezi 
a »Nagyvárad« t. szerkesztőségétől, hanem 
igenis nyugodtan néz elébe a felsőbb hatóság 
Ítéletének. Kvaliíikálhatatlan ráfogás a »Nagy­
várad «-nak azaz állítása, hogy az egymás ellen 
agyarkodó, egymás működését, erkölcsi éleiét 
fenyegető, gyalázó tanár urak napról-napra 
újabb leleplezésekkel kedveskednek a nagy kö­
zönségnek. Annyit azonban ismételve kijelent­
het, hogy bizonyos jegyzőkönyvi kivonatok nem 
a tanártestület tudtával s beleegyezésével kerül­
tek a sajtóba.

Lesz-e még fegyelmi vizsgálat vagy sem, 
egyelőre nem tudjuk; de biztosan hisszük, ered­
ménye nem lesz olyan, mint a milyennek a 
»Nagyvárad« képzeli vagy talán szeretné.

A mi a »Nagyvárad»-nak azt a feltevését 
illeti, hogy a jövő tanév elején becsukhatjuk a 
reáliskolát, e tekintetben is nyugodtak vagyunk; 
mert nem hihetjük, hogy a szülőközönség, a 
a »Nagyvárad« erkölcsnemesitő czikkeit is­
merve, tőle kérdezné, hova küldje gyermekeit 
iskolába.

A nagy közönség velünk együtt úgy van 
meggyőződve, hogy a »Nagyváradinak szenzá- 
cziól hajhászó közleményei többet ártottak a 
helybeli tanuló ifjúság erkölcsi és fegyelmi ér­
zületének, mint a reáliskolának összes képzelt 
és valódi bajai, kiszínezett állítólagos »sikkasz­
tásai és egyébb bűnei.«

Nagyvárad, 1895, április hó 5.
J főreáliskola tanári kara.

E r t e s i t é s.

Az ipartestület elöljáróságának megbízásá­
ból bibornok-püspök ő Emineucziájához azon 
alázatos kérelemmel járultam, hogy úgy mint 
az előző években, az idei fürdőidényre is szegény 
sorsú beteg iparosainknak a »Szt.-László «-fürdő­
ben ingyenes szobát és fürdő használatát ado­
mán yozni kegyesk<>< Ijék.

0 Emineneziája iparos osztályunk iránti 
jóindulatból kérelmemnek helyt adott, s egy 
másodrendű szobát és a gyógyfürdő használatát 
ipartestületünk szegényeinek díjmentesen enge­
délyezni kegyeskedett.

Ennélfogva fellövöm az ipartestület szegény 
sorsú beteg azon tagjait, kiknek kezelő orvosa 
egészségük helyreállítása végeit a Szt.-László- 
fürdő használatát javasolja, hogy annak igénybe 
vétele végett a testület irodájában jelentkezzenek, 
a hol a kellő utasítást és igénybevételi jogosítvány 
részükre ki fog állíttatni.

Nagyvárad, 1895. április 5-én.

Béri sey György,
a jótékonysági bizottság 

elnöke.

Irodalom és művészet.
— Boldog emlékű Hám János szathnüiri 

püspök élete. Ily czimü rendkívül disz.es, mond­
hatni pazar kiállítású vaskos kötél jelent meg 
a napokban a könyvpiaczon. A könyv, mint 
czime is mutatja. Hám Jánosnak a szalhmári 
egyházmegyének 1828 - 1857-ig voll szentélelü 
püspökének életét tárgyalja, ki nagyszerű mil­
liókra menő alapítványaival az egyházmegye 
második megalapítója volt. — A könyv szer­
zője Izsik Ferenez szalhmári apátkanonok, ki 
igazán méhszorgalommal és lelkes odaadással, 
e melleit avatott tollal illa meg e munkát, 
melynek méltatására közelebb még visszaté­
rünk, most egyelőre csak kiváló figyelmébe 
ajánljuk a kall), irodalom barátainak a pom- 
pás mintegy 3(H) oldalra terjedi! müvet, mely 
finom és elegáns kiállításával becsületére válik 
a szalhmári Pázmány-sajlónak. — A könyvnek, 
melyet számtalan czinkogralikus kiviteli! kép 
diszit. ára fűzve 2 frt s kapható Szathmáron a 
Pázmány sajtóban.

— Az Oktató Népkönyvtár 6-ik füzete 
füzete megjelent. A jelen füzet a ».ló isten 
képes könyvét* és egy iv egyháztörténelmi mel­
léklet. — egy negyed ivén naptárt és hasznos 
tudnivalókat hoz. A tartalmas folyóirat előfi­
zetési dija egész évre 10 iv (megjelenik ha- 

vonkint) 2 frt 50 kr. Egyesületeknek 1 frt 60 
kr. Kapható »Oktató Népkönyvtár« szerkesztő­
ségében Pozsony, Ferencziek.

— Magyarország vármegyéi és városai. 
A vallás és közoktatásügyi miniszter rendeletet 
intézett valamennyi kir. tankerületi főigazgató­
sághoz és tanfelügyelőséghez, melyben a »Ma­
gyar ország vármegyéi és városai« 
czim alatt dr. Sziklay János szerkésztésében és 
a legjelesebb szakférfiak közreműködésével meg­
induló mü támogatására hívja fel őket. A mii 
havonkint legalább két 3 ives vagy egy kettős 
6 ives füzetben jelenik meg számos képpel és 
térképpel s teljes megjelenése öt-hat évre van 
tervezve. Egy füzet ára 60 fillér. Megrendelések 
a Franklin-társulalhoz Budapestre intézendők.

— Magyar festő' Parisban. Boruth Andor, 
a párév előtt elhalt ismert költő Boruth Elemér 
fia. Párisban végezi művészi tanulmányait a 
nagy mester Lefevre oldala mellett. Már a har­
madik évet tölti a franczia fővárosban s oly 
szép sikerrel halad a pályáján, hogy közelébb 
két müvét fogadták be a május 1-én megnyitó 
Szalonba. Ez a kitüntetés annál feltűnőbb, mert 
a 7000 benyújtott mü közül csak 2500-at fo­
gadtak el kiállításra s a legritkább esetek közé 
tartozik, hogy kezdő művésztől egy képnél 
többet, kiállítsanak.

REGEN Y-CSARNOK.

Az apai vér.
Regény.

Irta: Editor .1. (5)
Fordította: Veress Zsigmond.

(Folytatás.)

A szőke leányka a kétely kifejezésével bó- 
lingatott.

— Te nem tudod Félix, nem. nem!
— De mit az Istenért ?
—• Nem fogod hinni, de úgy van. időről- 

időre mély fájdalmat, étzek bensőmben ésgyenge 
köhögés fog el. De látod, én nem szomorkodom, 
ha Isten úgy akarja. Nagyalyám már öreg — 
együtt szádunk le s ez bizonyára Így jól van. 
Hisz úgyis mit tennék nélküle a világon?

— Hogy mit lennél? oh hogy tudsz te igy 
beszélni Alojzia? Hisz itt vagyok én, s tudod, 
hogy kedves vagy előttem. Jóllehet eddig még 
nem gondoltam arra, de érzem, hogy egyedül 
léged tennélek feleségemmé: mert, a te csendes és 
kedves modorod mindig jó hatással volt rám, 
és felhevült tüzes természetemnek mindig meg 
adta az egyensúlyt.

Mély pir boritá e szavak után a lányka 
angyalian szép vonásait. De mintegy megijedve 
egy lépést hátrált.

— Öli ne gondolj arra — kóré aztán meg­
hatóan — az soha sem történhetnék meg. A 
te előkelő állásodhoz nem bírnék felemelkedni... 
és ... te büszkébb is lennél mintsem egy ily 
igénytelen leányt vennél el, kinek nagyatyja 
egy falusi templomban harangozó.

— Büszke legyek? De váljon nem táplál­
hatok-e jobb érzéseket is emellett ? kérdő Felix 
türelmetlenül.

— Oh bizonyára kedves Felix, de aztán 
áldozatokat kellene hoznod és ezek...

— ...lehetetlenek rám nézve nemde?
Alojzia csak fejével intett.
—- Miből következteted ezt?
— Bocsáss meg Felix, saját nézeteim van­

nak, s nem tudom váljon helyesek-e, — monda 
a leányka félénken.

— Csak mondd ki bátran, — biztatá 
Felix.

— Lásd Felix, te jól ismered nagybátyád 
forró óhaját: hogy te pap legyél. Már mint 
gyermek sem akartál e gondolatról tudni, még 
mielőtt ismerted volna ama magasztos hivatást. 
Es ilyennek maradtál mindig anélkül, hogy meg­
gondoltad volna, hogy oly bölcs férfiú, mint nagy­
bátyád, bizonyára fontos okok nélkül nem akarna 
oly pályára léptetni, melyhez kevés kedved van. 
De az előtted teher volt, s mintegy kedvetlenséget 
okozott, s inkább nem jöttél haza a szünidőkre 
sem. hogy nagybátyád vonásaiban a titkos in­
tést észre ne kelljen venned.

disz.es
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Ajojzia kissé felhevülve és kimerülve el- 
halb'aiolt. Mindkét kezét mellére szoritá. Söté­
ten 'villogó tekintettel s összetett kezekkel állott 
előtte Felix.

— Es mit tennél te ha helyemben volnál 
Alojzia ?

— En! ah! —Alojzia alakja emlkedni lát- 
szék. Magasztos fényben ragyogott arcza. — Alá­
zattal hajolnék meg és alávetném magam nagy­
bátyám akaratának, azon meggyőződésben, hogy 
kezeiből jónál egyéb nem származik.

— S éppen ez a különbség kettőnk kö­
zött. Alojzia: le önzetlenül feláldoznád magad, 
csak a pap magasztos feladatát s lehet, hogy 
még nagybátyám alakját is szem elölt tartva. 
De én lelkemnek ily nagy áldozatot nem hoz­
hatok. mivel bennem más, talán igen világias 
vér pezseg, s azt hiszem, hogy minden állás­
ban tehet jót és nagyot vinni végbe.

— Mily nagyon szeretnék nagybátyámhoz ha­
sonló lenni! De én nem tudom és nem akarom 
életszerencsémet föláldozni és e magányban el­
tikkadni a tudomány — és tettszomjban. Az a 
forró kívánság, hogy a világot és lényeit meg­
ismerjem, a pap szent hivatalától elvonna en­
gem. Lásd Alojzia, néha én sem ismerek ma­
gamra: oly zavart s oly epedő lelkem van, 
mely a világot átrepülni szeretné. Olyan sze­
retnék lenni, mint a sas, mely körmei között 
tartja a világot és ha akarja az örvénybe lök­
heti. Sokszor figyelmeztettek s te is az előbb 
mondád, hogy nagyon magas igényeim vannak 
és nem tanultam önmeggyőzést. Azt hiszem 
vérem természetében kell ezt keresnem. Es. 
váljon ez jogtalan? .Mindenki önmagáért van 
itt. De csak akkor létezik, ha mindazon erőket, 
melyek neki alá vannak rendelve, munkára és 
tevékenységre fordítja és ő ezen életet — ez 
élet is élvezet — fenékig üríti. Es ha valóban 
olv erős, hogy mindezen erők terét elfoglalhatja 
csak akkor létezik önmagára és másokra nézve 
is; de hisz nem is lehel máskép, minthogy 
azokra, kik közöttünk vannak, befolyást gyako­
roljunk. A papi állás engem igen szűk korlá­
tok közé szorítana. Úgy tetszeném magamnak, 
mint egy lelánczolt sas, mely egy pompás parkba 
zárva, vágyteljesen terjesztgeti szárnyait és 
gyászolja elvesztett szabadságát s eltapodja a 
gyönyörű virágokat, melyekre nem ügyel, mivel 
tekintete a napba irányul. De a legnagyobbat, 
mi az emberben van a szereletet mint orvos 
végtelenül gyakorolhatom. Nem Alojzia pap soha 
sem lehetek!

— Nem, Felix, az sohasem lehetsz — vá­
laszok! szomorúan, de mély meggyőződés hang­
ján a liatal lányka, jó nagybátyád nem fog 
forró óhajtásodnak ellentállani. Kívánságod, ma­
gas állást foglalni el a világban beteljesülhet...

Akarsz-e segítségemre lenni nagybá­
tyámmal való utolsó küzdelmemben? — kérdé 
most Felix örömtől ittas szemeit a lánykán 
legeltetve.

— Arra nem lesz szükséged. Nagybátyád 
eddig is csak egy okból akarta, hogy kívánsága 
teljesedjék.

(Folyt, köv.)

T Á V I R A T 0 K.
Országgyűlés.

(Folytatás.)

Reiter János fölszólalása után, ki a Kába­
szabályozás tárgyában beadott törvényjavasla­
tot nem fogadja el.

.Elnök az ülést 5 perezre fölfüggeszti.
Szünet után
Molnár József szólal fel, ki a törvény­

javaslatot szintén nem fogadja cl, mert nem 
akar hozzá járulni, hogy a kormány" mulasztá­
saiból előálló kiadásokat az érdekeltség nya­
kába varrják.

Károlyi Sándor gr. hasonló irányú föl­
szólalása után

Elnök a vitát bezárja.
Bánffy D. báró tájékoztatja a házat »a 

húsvéti szünetet illetőleg« az azután tárgyalás 
ala kerülendő ügyek munkarendjére nézve. A 
legelső ülés az ünnepek után 23-án lesz, de 
érdemleges ülés csak 25-én fog tartatni. Ennek 
tárgyát az izraelita vallásról szóló törvény­
javaslatot fogja képezni, azután a vallás sza­

bad gyakorlatáról szóló következik. Azután 
pünkösdig a ház egyéb készen lévő javaslato­
kat tárgyal, a midőn majd a delegácziókba fog 
megtörténni a választás.

Polónyi G, szívesebben venné, ha előbb a 
vallás szabad gyakorlatáról szóló javaslat ke­
rülne tárgyalás alá.

Bánffy ragaszkodik az előterjesztett sor­
rendhez, amit aztán

Szilágyi D. elnök a Ház határozataképpen 
kimondja.

Ülés vége 2 óra után.

A király a német hadgyakorlaton.
Budapest, április 5. (Saját tud. táv.) 

Királyunk ő felsége szeptember 3-án a né­
met hadgyakorlatokra Stekinbe fog utazni. 
Tartózkodása 5 napra van tervezve.

A minisztérium átalakulása.
Budapest, április 5. (Saját tud. táv.) 

Ma már mindhatározottabban rebesgetik 
a hirt. hogy a Bánffy kabinet csakugyan 
megpróbálja az átalakulást. Erdélyi igaz- 
ságügyminiszter állásától végleg meg­
válik, helyébe Wlassics iil. A kultusz- 
tárczát pedig mai értesüléseink szerint 
R u cl n y á n s z k y József báró kapja 
meg. Bánffó br. miniszterelnök ma este 
Becsbe ultizik.

Árvizek, időjárás.
Budapest, április 5. (Saját tud. táv.) 

Általában a vizek apadása már részint a 
mai nap folyamában beállott, részint leg­
közelebb várható. A Duna Budapestnél 
630 cméteren állapodott meg tegnap óta. 
Az Aranyos Gyáros körül kiáradt. A Her- 
nád változatlan, a Szamos apadt. Kassá­
ról és Kolozsvárról nagy hóesést és fagyot 
jelent ti táviró.

A tapolczai mandátum.
Budapest, április 5. (Saját tud. táv) 

A tapolczai választás tudvalevőleg 10-ére 
lévén kitűzve, Kossuth Ferencz holnap 
ultizik le a kerületbe. Vörös László állam­
titkár pedig ma este fél 10 indult el egy 
szolgálati külön vonaton.

A budavári merénylet.
Budapest, április 5. (Saját tud. táv) 

Szelesnek a rendőrséggel való buvócska- 
játéka alig ha nem Jekei fal usynak állá­
sába kerül; legalább ti bécsi körök áldo­
zatul őt kívánták. Bánffy ma esteli bécsi 
utazásának valószínűleg az aczélja, hogy 
Jekelfalusyt megmentse. Most este a ren­
dőrség detektivjei a Kelenfölden hajszol­
ják Szelesst, de mindez ideig sikertelenül.

Jótékonyság.
Budapest, április 5. (Saját tud. táv.) 

Báró Kőnigswarler Hermann kisszánlói 
birtokos a »Fehér keresztiről czimzett 
gy er m ek rn enház-egy es ü 1 e t j a vára 100 0 
irtot küldött.

Tenyészállat vásár.
Budapest, április 5. (Saját tml. táv.) Az 

0. .M. G. E. által rendezett XII. tenyészállat 
vásárt ma délelőtt nyitotta inog gróf Desewffy 
Aurél nagy és előkelő közönség jelenlétében. — 
Csak a magyar minisztérium tüntetett távollé­
tével. A kiállítót tenyészállatok közül különö­
sen kitűnnek Frigyes főherczeg magyaróvári 
uradalmának és József főherczeg uradalmainak j 
kiállított tenyészállatai. Tovább Apponyi Géza I 

grófé. Hadik Jánosné grófné, Draskovich gróf, 
Andrássy Gyula gr., Luczenbaher Pál, Pick Os­
wald, Dőry Vilmos; Wertheinistein Alfréd, Ká­
rolyi Alajos gr. örökösei, Zichy János gróf, Je­
szenszky báróné és másoknak kiállított állataik.

Arany érmet nyertek: Dőry Vilmos Pimasz 
nevű bikája, özv. Jeszenszky báróné uradalmá­
ból való Tigris nevű bika (intáli); a mágocsi 
uradalom merinó kossá és Heberstein Teréz 
grófnő libozkovitzi uradalmából« kiállítói t Oxford 
snhire — kossá. — A kállitás fényesen si­
került.

Orosz posta intézkedések.
Budapest, április 5. (Saját tud. táv.) 

Az orosz belügyminiszter rendélete értel­
mében a »Becsből, Budapestről, Pozsony­
ból. Lembergből és más gyanús helyek­
ről« érkező leveleket, ha gyanúsnak lát­
szanak a póstán fel kell bontani és el­
dobni; ha pedig ajánlva adatnak fel, 
akkor a czimzett jelenlétében kell föl­
bontani.

Keletázsiai háború.
Budapest, április 5. (Saját tud. táv.) 

A »Times« jelenti, hogy a khinai kor­
mány mindent elkövet Peking védelmére. 
Formora szigetén rövid időn nagy ütkö­
zeti lesz. Itt 80.000 főnyi khinai hadse­
reg van összpontosítva.

Közgazdaság.

A tőzeg fontossága a gazdaságban.
Azon megbecsülhetetlen tulajdonságánál 

fogva, mely szerint a tőzeg (turfa Torf) neve­
zetes mennyiségű vizet s különféle gázokat 
megkötni képes, hivatva van ezen — hazánk- 
ean nagy quantumokban található — kor- 
hanyanyag ezelőtt alig sejteti szolgálatokat 
tenni a gazdaságnak. De nem csak ezen, ha­
nem a hygieniai téren is fontos szerep jutott 
eme a természet által összehalmozott s foly­
tonosan és szünet nélkül fejlődő kincsnek.

A tőzeg nem egyéb mint állandó mocsa­
rakban élő növények maradványaiból szárma­
zott szénsavas humusz, mely szegényebb vagy 
dusabb vegeláezió szerint vékonyabb vagy vas­
tagabb rétegekben fordul elő, s mely száraz 
állapotban azon képességgel bir, hogy a vele 
érintkező nedvességbei minőség szerint ön­
súlyának 8—10, sőt 30 szorosát is magába 
szívja s megköti.

Ha a tőzegét elegendő mennyiségben em­
beri faekáliákkal érintkezésbe hozzuk, a híg ke­
verék gyúrásához hasonló tömör alakot nyer, 
az ürülék elveszti undorító kinézéséi, megfog- 
hatóvá s további kezelésre alkalmassá válik. 
Azonban ha a tőzeg egyedül vizfellögó képes­
séggel bírna értéke a városi emésztő gödrök 
tisztításánál csak igen csekély s korlátolt volna 
— további éi-téke abban áll. hogy a faekátiá- 
kat egyúttal teljesen szagtalanítja is. Sitt meg­
jegyzendő, hogy e képessége mellett olcsó ki­
készítéssel azt a felette becses tulajdonságot 
nyeri, mely szerint mindenféle járványos beteg­
ségek baczillusait legrövidebb idő alatt megöli, 
E szerint a tőzeg csiraölő képességgel is bir, 
szemben az ürülékekben létező, az emberi szer­
vezetet súlyosan veszélyeztető szikrobákkal, 
desodorálja a fakáliákat s lehetővé teszi ezek 
könnyű átalakítását olcsó szerves trágyává.

Álennyivel javulhatnának az egészségi viszo­
nyok, ha egyelőre legalább nagyobb városokban 
létesitletnék az u.n. kádrendszer (Tonnensystem) 
s mennyi becses trágyái nyerne ez által a mező­
gazdaság, mely (trágya) eddig legnagyobb ’rész­
ben veszendőbe megy? s mennyivel értékesebbé 
tehetné azt a gazda, ha már istállójában ke­
verné tőzeggel? Igen sok növénynek szénsav 
mellett főtápszere az ammomiak-légeny és 
köneny-egyület — s illékonyságánál fogva épen 
ezt hagyjuk elveszni, holott ez az olcsó tőzeg 
állal csaknem teljesen meg volna menthető. 
Végzi formulája az ammomiáknak N H s á’
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légkörben külön válva foglal helyet, azonban 
villamosság által chemiailag vegyül, — azért oly 
áldásosak a nyári villamos esők.

Nagyvárad, 1895. ápril hó
Ilimler Pál.

A tilalom vége. Festetics Andor gr. föld- 
mivelési miniszter, április 2-iki leiratával meg­
szüntette a Pozsony vármegyéből származó 
szarvasmarhák kivitelére nézve fennállott zár­
latot. E nagyjelentőségű rendelkezés következ­
tében Pozsony vármegyéből a hizó marhák mái' 
németországi vágóhidakon is eladhatók. A fer­
tőzött 12 felvidéki vármegyéből Pozsony vár­
megye a legelső, melyben a ragadós tüdőlobos 
járvány el van fojtva és amely vármegye hizó 
marhaállománya számára a külföldi piacz meg­
nyílt.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. április 4.

Készáru tizlet. Kereslet teljes hiányában ma alig 
adhatunk említésre méltó forgalomról jelentést. Malmaink 
hosszal) időre el lévén látva készházával. üzleti szük­
ségleteik fedezésével nem törődnek, remélve, hogy a ho­
zatal beálltával olcsóbb árakon eszközölhetik bevásárlá­
saikat. A ma forgatómba került 2—300 q. hazai búzáért 
5 krral alacsonyabb árakat fizettek.

Idegen búzákban nem volt forgalom.
Rozs irányzata változatlan: 5.75—5.85 frton jegyez 

budapesti paritáson.
Árpa irányzata nyugodt.
Tengeri irányzata csendesebb, az árak valamivel 

engedlek és 6.70- 6.75 Irton jegyeznek Kőbányán.
Zab irányzata tartott, 6.90—7.20 frt közt.
II. Haláridő Üzlet. A kedvező időjárás újabb ár- 

cskkkenést idézett eiő, mely huzában nagyobb arányokat 
öltött. Rozs kevésbbé lelt befolyásolva, úgyszintén zab 
tavaszra; tengeri azonban 8—10 krral olcsóbbodott és 
mindvégig kedvetlen irányzatban maradt. A deli tőzsdén 
az árak némileg javultak, délután azonban, olcsóbb ber­
lini jegyzésekre ezek nyomása alatt, visszaesést tüntet­
nek föl.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.93—6.9/ _frt, 
búza május júniusra 6.77 — 6.83 frt, rozs tavaszra 5.87 — 
5.89 frt, tengeri máj.—jun. 6 55—6.60 frt, zab tavaszra 
6.57—6.60 forint, szept. okt, 6.06—6.08 frt káposzta-rep- 
cze augusztus—szeptemberre 10.60—10.70 forint.

TISZÁNTÚL (85. sz.)

Sertés-üzlet.
Kőbánya, április 4. Készlet: 13/.737 drb. Urasági 

öreg kövér I. rendű: 45—46 kr.; közép: 45'/2—46' 2 
kr.; süldő kövér: 48-49 kr.; sovány: 46—*/ kr; 
román: —Szerb kövér 45—46 kr ; könnyű 4-t. 
45 kr. A hizott sertés üzlet irányzata: kissé kellemesebb.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdei: 1895. április 5-én.

Magyar aranyjáradék 4% — —
Magyar koronajáradék —■ — -
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4' ,%
Magyar vasúti kölcsön ezüstben ~~
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol
Magyar földlehermentesitési kötvény 4% —

123.50
99.25 

126.— 
104.50 
124 —
98.75

1895. április ('».

Italmérési jog megváltási kötvény — — — 101. 
Horvát-szlavon földlehermentesitési kötvény — 98.25
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 102.50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 152.50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.50

1 Osztrák járadék ezüstben — — — — — lol.oo
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.50
Osztrák korona járadék — — — — — 10.25
1860. osztr. államsorsjegyek — — — — 159.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — 1079.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 465.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 409.75
Osztrák-magyar államvasuli részvény — — 440.— 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 966.— 
Német birodalmi márka — — 59./Ő
London vista — — — — • 122.25
Paris vista — — — — — “ 48.40
20 márkás arany — — — — — — — 11.95

NYILTTÉR.

Valódi kék és fekete színű 
angol Cheviot ölt ö n y ö k 16 
és 20 frtérl. tiszta gyapjú 
divatos Lo <1 en-ölt ö n y ök 
moha-zöld és barna szí­
nekben 17 frtért kaphatók

X E l! M A X X M.
f é r f i - r u h a - ü 1 e 1 é ben N agy­
váradon csakis Rém er-tér, 
K i s h i d Tő. (C zé ge m e l has o n 
nevű czéggel kérem össze 
nem téveszteni.) Vidéki 
m e g r e n d e 1 é s e k u t á n v é t 

m e 11 e 11 es z k ö zott e t n e k.
Meg nem felelő aruk szí­

vese ii k i c s e r é 11 e t n e k.
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HEIMAN LIPÓT és TÁRSA
I Nagyvárad, Zöldfa-utcza.

■’r/■'

Feltűnő női confectió újdonságok
az 1895-iki tavaszi idényre!
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u. m.: capes, gallérok, jaquetok és esőköpenyek
a legjntányosabban beszerezhetők fönti czégnél.

Kiterjedt üzleti összeköttetéseink, valamint gyár- és export-ÜZletÜIlk 
folytán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy velünk e szakmában 

úgy jutányosság, valamint ízlés tekintetében
• l76) 8_20 egyetlen ezég sem versenyezhet.

Á t. hölgyközönség saját érdeke üzletünket meglátogatni.
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Szent László-nyoinda-részvénytársaság Nagyváradon.


